
Jinus-PC
Rubber Stamp



riaziL1@ فصل اول دهممجتبی لشینی

1. اگر  باشد، حاصل  کدام است؟

 
4) 3) 2) 1) صفر

2. مجموعه ي  چند عضو دارد؟

4) 3) 2) 1) بی شمار

3. نمودار مجموعه ي  کدام است؟

 
1-2-3-4- 10 2  (1

 
1-2-3-4- 10 2  (2

 
1-2-3-4- 10 2  (3

 
1-2-3-4- 10 2  (4

4. حاصل  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

 
5. کدام گزینه صحیح است؟

 

Z WN Q

R

 (1
 

Z W N Q

R

 (2
 

ZWN Q

R

 (3
 

Z WN Q

R

 (4

،   و   باشند،   کدام است؟ 6. اگر    مجموعه مرجع،  
 (1 (2 (3 (4

،   و  7. اگر مجموعه ي مرجع   باشد و  
  باشد، حاصل   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

8. از میان  دانش آموز یک کلاس،  نفر فقط فوتبال و  نفر فقط والیبال بازي می کنند، اگر  دانش آموز در هیچ کدام از دو رشته
بازي نکنند، چند دانش آموز فوتبال بازي می کنند؟

 (1 (2 (3 (4

 
9. اگر   باشد، آن گاه  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

10. اگر   و  مجموعه مرجع باشد، کدام رابطه همواره برقرار است؟
 (1 (2 (3 (4

11. اگر   و   باشد، کدام گزینه صحیح است؟
 (1 (2
 (3 (4

{x+ 2, 2y− 5} = {1}x+y

123

A = { | x ∈ N, −2 < x < 2}
x+ 5

2 + 1x2
123

(−4, 2] − [−2, 1)

[−3, 7] − (−1, 9]

∅[−3, −1][−3, −1)(−3, −1]

U = {1, 2, 3, 4, 5}A = {1, 2, 4}B = {1, 3}C = {1}∪A′ B′

C′∩CA′(B−C)′(A−C)′

U = {−3, −1, 0, 1, 4, 7, 8, 9, 10}A = {−3, 4}B = {−1, 0, 1, 9, 10}

C = {−3, −1, 1, 7, 9}(C −A ∩B)′

{−1, 0, 10}{−1, 1, 7, 9}{0, 10}{−1, 7, 10}

20743

1371016

B{x ∈ R |x ≤ −1} , A = {x ∈ R |x > 1}∩A′ B′

[−1, 1)(−1, 1)(−1, 1][−1, 1]

A ⊂ B ⊂ NU

⊂B′ A′⊂ AB′⊂A′ B′B ⊂ A′

A = R− [−2, 3]B = (−4, 6)

A−B = R− [−2, 3]B−A = (−2, 3)

A∩B = (−4, 6) − [−2, 3]A∪B = (−9, 6)



 

6
7
8

4
5

1
2
3

10 119

A B

U
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12. اگر   و  ، نمایش   به صورت بازه کدام است؟
 (1

 
 (2 (3 (4

13. اگر  ،  و  باشند، آنگاه حاصل  برابر کدام گزینه می  باشد؟

 (1 (2 (3(4

14. اگر  و  دو مجموعه باشند، کدام گزینه نادرست است؟
 (1 (2
 (3 (4

15. مجموعه ي  داراي  عضو،  داراي  عضو و  داراي  عضو است.  چند عضو دارد؟
 (1 (2 (3 (4

16. در نمودار وِن مقابل، اعضاي هر مجموعه درون آن نوشته شده است. مجموعه ي  کدام است؟ 
 (1
 (2
 (3
 (4

 
17. اگر مجموعه   باشد، کدام گزینه صحیح نیست؟

1) اگر مجموعه مرجع را اعداد طبیعی در نظر بگیریم، مجموعه  متناهی خواهد شد.
2) اگر مجموعه مرجع را اعداد گویا در نظر بگیریم، مجموعه  نامتناهی خواهد شد.
3) اگر مجموعه مرجع را اعداد گنگ در نظر بگیریم، مجموعه  متناهی خواهد شد.

 
4) اگر مجموعه مرجع را اعداد صحیح کوچک تر از  در نظر بگیریم، مجموعه  متناهی خواهد شد.

18. مجموعه جواب نامعادله   در کدام بازه قرار می گیرد؟

 (1 (2 (3 (4

19. با فرض   کدام گزاره درست است؟
 (1 (2

 
 (3 (4

20. مجموعه ي     چند عضو دارد؟
 (1 (2 (3

 
4) بی شمار

، مجموعه ي  چند عضو دارد؟ 21. اگر  و 
 (1 (2 (3 (4

22. بازه ي  فقط شامل یک عضو است.  کدام است؟

4) 3) 2) 1) صفر

A{x ∈ R |−4 ≤ x < 6}B = A{x ∈ R |x < 3}(B−A) ∩ (A∪B)

(−∞, 3)(−∞, −4)(−∞, −4](−4, 6)

A = (2, +∞)B = [−5, 5)C = (−∞, 6]C − (B∩A)

(−∞, 2)(−∞, 2] ∪ (5, 6](−∞, 2]
(−∞, 2] ∪ [5, 6]

AB

A∩ = ∅A
′(A∪B = ∩)′

A
′

B′

( = AA
′)′

A∪ = ∅A
′

A∩B4A−B2B−A7A∪B

9111315

A−B′

{1, 2, 3}

{1, 2, 3, 4, 5}

{4, 5}

{4, 5, 6, 7, 8}

A = {x |−3 < x ≤ 2}

A

A

A

−3A

−1 ≤ 3x− 2 < 1

[ , 1)1
3

[−1, 1][−1, ]1
3

[−2, 1]

A = {a, {7, 11}, {1, 6}}

{1, 6} ⊆ A{{7, 11}} ∈ A7 ∈ A{a} ⊆ A

A∩{{اعداد طبیعی زوج} = {{x|x ∈ Z,x ≤ 11}

456

A = {0, 1, 2, 3, ⋯ , 30}B = {x|x = 3n+ 1,n ∈ N}A∩B

9103031

(−∞, ]∩[ , +∞)a

2
2a− 1

3
a

123
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23. اگر دو بازه  هیچ عضو مشترکی نداشته باشند، محدوده  کدام است؟

 
 (1 (2
 (3 (4

24. کدام گزینه به عدد خاصی اشاره می کند؟
2) بزرگ ترین عدد گویاي کوچک تر از 1) بزرگ ترین عدد گنگ کوچک تر از 

4) کوچک ترین عدد صحیح کوچک تر از 3) بزرگ ترین عدد صحیح کوچک تر از 

25. اگر  و  مجموعه اي متناهی باشد، آن گاه  کدام است؟
4) 3) تهی2) متناهی1) نامتناهی

26. در یک کلاس  نفري، تعداد  نفر عضو فوتبال و  نفر عضو تیم بسکتبال کلاس هستند. اگر  نفر از دانش آموزان این

 
کلاس عضو هیچ یک از این دو تیم نباشند، چند نفر از آن ها عضو هر دو تیم هستند؟

 (1 (2 (3 (4

 
،  و  باشد،  کدام است؟ 27. اگر 

 (1 (2 (3 (4

28. در یک کلاس  نفره،  نفر در آزمون درس فیزیک و  نفر در آزمون درس ریاضی شرکت کرده اند. اگر  نفر در هر دو
آزمون شرکت کرده باشند، چند نفر حداکثر در یکی از این دو آزمون شرکت کرده اند؟

 (1 (2 (3 (4

29. در یک کلاس   نفري همه ي دانش آموزان کفش مشکی یا کت قهوه اي پوشیده اند. اگر  نفر کفش مشکی و  نفر کت

 
قهوه اي پوشیده باشند، معین کنید چند نفر هم کفش مشکی و هم کت قهوه اي پوشیده اند؟

 (1 (2 (3 (4

30. اگر مجموعه  متناهی و مجموعه هاي  و  نامتناهی باشند، در مورد هر یک از مجموعه هاي   و 

 
 ، به ترتیب از راست به چپ، از نظر متناهی بودن یا نبودن چه می توان گفت؟

4) نامتناهی – متناهی3) متناهی – نامتناهی2) نامتناهی – نامتناهی1) متناهی – متناهی

 
31. اگر    و   باشد، حاصل   کدام است؟

 (1            (2 (3 (4

32. اگر  باشد، آن گاه  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

 
33. چه تعداد از عبارت هاي زیر صحیح است؟

 
الف) اجتماع دو مجموعه ي متناهی، مجموعه اي متناهی است.

 
ب) اشتراك یک مجموعه ي متناهی با یک مجموعه ي نامتناهی، مجموعه اي نامتناهی است.

 
، مجموعه اي متناهی است. پ) اشتراك مجموعه مضارب عدد  با مجموعه مضارع عدد 

 
ت) اگر  مجموعه اي متناهی و  مجموعه اي نامتناهی باشد مجموعه   مجموعه اي نامتناهی است.

 (1 (2 (3 (4

(2a− 2, +a,2−)و(6 1)a

−2 < a < 4−2 < a ≤ 4
3 ≤ a ≤ 43 < a ≤ 4

22
22

A ⊆ BBA

B

2515115

4567

n(A−B) = 2n(B−A) = 8n(B) = 3n(A)n(A∪B)

1291011

301495

12182325

453025

1015513

ABCA∩ (B∪C)

B− (A∩C)

n(A) = 202n(A∩B) = n(B) = 10n( ∩B)A′

812530

A ⊆ BB−A
′

B′A′AB

57
ABA−B

1234



x1/5

5

a( )

x

x1/5x1/5

x+2x+2

b( )

, ,...
(1 ( (2 (  
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34. اگر  و  مجموعه اي متناهی باشند، چه تعداد از مجموعه هاي زیر متناهی است؟

 (1 (2 (3 (4

35. اگر  دانش آموزان کلاس عضو تیم فوتبال،  دانش آموزان کلاس عضو تیم والیبال باشند و  آن ها عضو هیچ تیمی

 
نباشند، در این صورت چند درصد دانش آموزان عضو هر دو تیم هستند؟

 (1 (2 (3 (4

، کدام بازه زیر باشد تا محیط شکل  از محیط شکل  بیشتر  باشد؟ 36. مجموعه مقادیر 

 
(کامل ترین گزینه را انتخاب کنید)

 (1 (2
 (3 (4

37. مجموعه    برابر کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

38. متمم مجموعه    نسبت به مجموعه جهانی کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

، آن گاه  چند عضو دارد؟ 39. اگر 

 
4) 3) 2) 1) بی شمار

40.    از تعداد اعضاي مجموعه  با مجموعه  و   از تعداد اعضاي  با  مشترك هستند. اگر   باشد، در

 
این صورت   کدام است؟

 (1            (2 (3 (4

41. با توجه به الگوي زیر، براي داشتن  کاشی سفید چند کاشی تیره لازم است؟ 
 (1
 (2
 (3
 (4

 
42. با توجه به الگوي زیر، تعداد پاره خط ها در شکل چندم برابر  است؟

2 3(1 ( ( ( ((
...

 (1 (2
 (3 (4

A ⊆ BB

A−B , B−A , A∪B , A∩B

1234

60%50%5%

2015105

x(a)(b)

(−∞, 2)(2, 4)

(0, 2)(0, 1)

(A−B ∩ (A∪B) ∩)′ A′

B−AB∅A
′

(B−A −A)′

A∪BA∩BAB

A = {x|x = ,x ∈ N ,K ∈ Z}
1
K

A

123

1
3

AB
2
5

BAn(A∪B) = 45

n(A∩B)

5101520

52
160

78
82

182

87

2122
2324



، ، ،

مرحله ي اول مرحله ي دوم مرحله ي سوم  
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43. مجموع سه جملۀ اول یک دنبالۀ حسابی برابر  می باشد. جملۀ دوم این دنباله کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

 
، سه واسطه ي هندسی درج کرده ایم. جمله ي سوم این دنباله کدام است؟ 44. بین دو عدد  و 

 (1 (2 (3 (4

45. در یک الگوي خطی، هر جمله از رابطه ي  به دست می آید. فاصله ي دو جمله ي متوالی در این الگو چقدر است؟
 (1 (2 (3

 
4) نمی توان تعیین کرد.

 
46. واسطه ي حسابی بین دو عدد  و  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

47. در یک الگوي خطی، جمله ي اول  و جمله ي چهارم  است. جمله ي بیست و دوم این الگو کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

48. جمله ي عمومی دنباله ي حسابی  کدام است؟
 (1 (2
 (3 (4

 
49. جمله  امُ حسابی    چقدر از جمله  امُ دنباله حسابی    بزرگتر است؟

 (1 (2 (3 (4

50. اگر  مجموعه اي دلخواه و  متناهی و ناتهی باشد، کدام مجموعه زیر حتماً متناهی است؟
 (1 (2
 (3 (4

 
51. باتوجه به الگوي زیر، تعداد پاره خط ها در مرحله دهم کدام است؟

 (1
 (2
 (3
 (4

 
52. اگر   جمله عمومی یک الگوي خطی،   و   باشد،   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

53. در یک دنباله ي هندسی جمله ي هفتم  برابر جمله ي چهارم است. اگر جمله ي دوم  باشد، اختلاف جمله ي پنجم از جمله ي

 
ششم کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

3

13
2

23

4324
36455463

= 2n+ 5tn

532

1 − 2 2√

2
1

1 + 2√
1
2

−
1
42√−

1
2

2−7
−61−51−41−31

−11, −6, −1, 4, ⋯

= −n− 11tn= 2n− 13tn

= n− 12tn= 5n− 16tn

nd = 3 , = 5a1n= 3 , = 4d′ a′1
1n+ 1nn− 1

AZ −A

A−NQ− (Z −A)

Z − (A−N)(N −A) ∪ (Z −A)

50
51
60
61

cn= 17c4= 41c10cn

= 5n− 3cn= 4n+ 1cn= 5n− 9cn= 4ncn

276

32416227126
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54. در دنباله ي حسابی   واسطه ي هندسی جملات دوم و بیستم کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

55. اگر جملات اول، دوم و ششم از یک دنباله ي حسابی با جملات متمایز، به ترتیب سه جمله ي متوالی از یک دنباله ي هندسی باشند،
قدر نسبت دنباله ي هندسی کدام است؟

 (1 (2 (3
 

 (4

56. جمله بیستم دنباله حسابی   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

 
57. حاصل ضرب  جمله ي اول دنباله با جمله ي عمومی  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

،  و جمله ي پنجم، دو واحد بیش تر از قرینه ي نصف جمله ي اول است. 58. در یک دنباله ي خطی با جمله ي عمومی 

 
جمله ي یازدهم کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

59. حاصل عبارت   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

، هجده واسطه ي حسابی درج کرده ایم. واسطه ي یازدهم کدام است؟ (جملات دنباله را به صورت افزایشی 60. بین دو عدد  و 

 
در نظر بگیرید.) 

 (1 (2 (3 (4

 
61. در یک دنباله ي حسابی  و  می باشد. حاصل  کدام است؟ 

 (1 (2 (3 (4

62. مجموع سه جمله ي اول یک دنباله ي حسابی، چهار برابر مجموع سه جمله ي بعدي آن است. جمله ي چندم این دنباله برابر صفر

 
است؟

1) پنجم
 
4) چهارم3) هفتم2) ششم

63.  قرص نان را بین  نفر چنان تقسیم کرده ایم که سهم هاي دریافت شده ، دنباله ي حسابی تشکیل دهند و یک سوم مجموع سه

 
سهم بزرگتر، مساوي مجموع دو سهم کوچکتر است. بیشترین سهم دریافتی نان ها چند قرص است؟

 (1 (2 (3 (4

3x− 4, 2x+ 1, 7, ⋅ ⋅ ⋅

5 3√5 7√1521

2482√

, , ⋯
1
2

1
3

1
19

1
20

−
8
3

−
17
3

10=an (−1)
n+1 n

n+ 1
1

10
−

1
10

1
11

−
1

11

an=
1
2
a3

1
3
a2

−6−446

A =
1 + +tan260∘

sin260∘

cot +45∘
cos230∘

19
7

1 + 2 3√

3
3 + 2 3√

4
7
4

1793

57616553

= nam= man+am+1 an+1(m ≠ n)

m+nm+n+ 2m+n− 2m+n− 1

3005

3090100120
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64. جمله ي هشتم از دنباله ي حسابی  با جمله ي چندم یک دنباله ي هندسی با جمله ي عمومی  برابر

است؟
4) هشتم3) ششم2) پنجم1)  سوم

 
65. در یک دنباله ي حسابی،    و    است، قدر نسبت این دنباله کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

 
66. واسطه ي هندسی بین جمله ي هفتم و هجدهم دنباله ي حسابی   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

67. در دنباله ي هندسی  که همه ي جملات آن مثبت اند، روابط  و  برقرار است . مقدار جمله سوم کدام

است؟

 
  (1 (2 (3 (4

68. در دنباله اي که از یک الگوي خطی پیروي می کند، اگر جمله ي سوم برابر  و جمله ي هفتم برابر  باشد، چند جمله ي این دنباله
مثبت است؟

 (1 (2 (3 (4

69. در یک دنباله حسابی، مجموع  جمله اول آن،  مجموع پنج جمله بعدي است. جمله دوم  چند برابر جمله اول است؟

 (1 (2 (3 (4

 
70. اگر جمله سوم و پنجم یک دنباله حسابی به ترتیب از راست به چپ برابر  و  باشد، چند جمله این دنباله مثبت است؟

 (1 (2 (3 (4

71. جمله هاي چهارم، هفتم و چهاردهم یک دنباله ي حسابی غیر ثابت، سه جمله ي متوالی از یک دنباله ي هندسی هستند. نسبت جمله 
ي چهاردهم به جمله ي چهارم دنباله ي حسابی، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

72. در الگوي عددي  مجموع جملات نهم و دهم کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

73. چندمین جمله از دنباله ي  برابر با صفر است؟

2) چهارم1) دوم
 
4) هیچ کدام3) فاقد جمله صفر است

−1, 3, ⋯= ×tn
1
3

9n−1

+ = 16a3 a5− = −160a2
3 a2

5
2−25−5

−2, 2, 6, 10, ⋅ ⋅ ⋅

±22 3√±24±14 2√±
6 2√

5

tn= 75t1t7=
t4
t6

1
3

351217

73

891011

5
1
3

3
2

5
2

34

3319

89713

49
9

41
9

14
3

11
3

3, 5, 8, 12, 17, ⋯

748494104

=tn
− 122n−7

n+ 3
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74. دنباله ي  چند جمله ي منفی دارد؟

2) یک1) صفر
 
3) دو

 
4) بی شمار

، حاصل  کدام است؟ 75. در یک دنباله ي حسابی 
 (1 (2 (3 (4

=tn
n− 2
3n+ 1

+ + + + + = 75a4 a5 a6 a9 a10 a11+a7 a8
24252627



01 31-

AB

2 42-3-

riaziL1@ فصل اول دهممجتبی لشینی

یادآوري: عضو تکراري یک مجموعه را، بیش از یک بار نمی نویسیم: 1.گزینه 3

اگر  هر دو برابر با  باشند، مجموعه ي  عضوي  به یک مجموعه ي تک عضوي با تنها عضو 

 
مبدل می شود. بنابراین:

از آن جا که  عددي طبیعی است و از طرفی بین  واقع است، پس  است و مجموعه ي  فقط شامل عضو  2.گزینه 2

 خواهد بود. یعنی:  

 پس حاصل به صورت

 
1-2-3-4- 10 2

حذف

، اعضاي   را خارج کنیم. یعنی: باید از بازه ي  3.گزینه 3

 
 خواهد بود.

 
1-2-3-4- 10 2

 
دقت: عضو  از بازه ي فوق خارج شده و جاي خالی آن باقی می ماند (توخالی).

 
عضو  از بازه خارج نمی شود،  نقطه اي توپر است.

4.گزینه 2

1-3- 7 9

حذف

1-3-

 
می دانیم:  5.گزینه 3

 
با توجه به نکته ي فوق، گزینه ي  صحیح است.

6.گزینه 1

7.گزینه 3

 
 

 
 

8.گزینه 1
 اطلاعات مسئله را روی شکل روبرو نشان می دهیم:

 
3

x7 4

فوتبال والیبال

 تعداد دانش آموزان کلاس
 تعداد دانش آموزانی که فوتبال بازي می کنند

 
چون  مجموعه ي مرجع است، بهتر است بازه ها را روي محور ببینیم: 9.گزینه 3

   01 31-

A B

2 42-3-                 

{1, 1, 1, 2, 3, 3, 3} = {1, 2, 3}
2y− 5 , x+ 212{x+ 2, 2y− 5}1

⇒ x+y = −1 + 3 = 2
⎧
⎩⎨
⎪
⎪
x+ 2 = 1 ⇒ x = 1 − 2 = −1

2y− 5 = 1 ⇒ 2y = 1 + 5 = 6 ⇒ y = = 3
6
2

x−2, 2x = 1A

= 21 + 5
2 + 1

A = {2}

(−4, 2][−2, 1)

x = −2
x = 1x = 1

N ⊆ W ⊆ Z ⊆ Q ⊆ R

3

}⇒ ∪ = {2, 3, 4, 5} =
= {3, 5}A′

= {2, 4, 5}B′ A′ B′ C′

C −A = {−1, 1, 7, 9}

(C −A = {−3, 0, 4, 8, 10})′

(C −A ∩B = {0, 10})′

= 20 = 7 + 4 + 3 +x ⇒ x = 6
= 7 + 6 = 13

R

⇒ ∩B = (−1, 1]A′− →−
متمم
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10.گزینه 1
  را روی نمودار ون ببینید:  

 
 

A
BU

 
نمودار  و  عبارتست از: 

 
 

A
B

U
B

A
B

A

 
 همه ي  را در بر گرفته است. پس  

بازه هاي  و  را روي محور نمایش می دهیم و حاصل گزینه ها را محاسبه می کنیم: 11.گزینه 3
A

B
4 3 2 1 0 4321 5 6

 
(

 
(

 
(

 
(

 
بازه هاي  و  را روي محور نمایش می دهیم: 12.گزینه 2

 

 
 

4 3 2 1 0 4321 65

A

B

حال این دو بازه را روي محور نشان می دهیم:

 

 
 

4 3 2 1 0 4321 65
B

A

A

اشتراك

B

 
با استفاده از محور داریم: 13.گزینه 2

        

 

-5 52

B :
A :                                              

 
یعنی:

، خواص بدیهی متمم را بیان می کنند اما گزینه ي  نادرست است؛ چون اجتماع هر مجموعه با متمم گزینه هاي  و  و  14.گزینه 4
آن، مجموعه ي مرجع را تشکیل می دهد و تهی نیست.

 
با توجه به نمودار ون: 15.گزینه 3

A B

AB-
A B

2 4 7
A B-

16.گزینه 3

A ⊆ B ⊆ U

A′B′

A′B′⊆B′ A′

AB

1A−B = R − (−4, 6)

2B−A = [−2, 3]

3A∩B = (−4, 6) − [−2, 3]

4A∪B = R

AB

⇒{B−A = (−∞ − 4)

A ∪B = (−∞, 6)

⇒ (B−A) ∩ (A∪B) = (−∞, −4)

⇒ B∩A = (2, 5)

C − (B∩A) = (−∞, 6] − (2, 5) = (−∞, 2] ∪ [5, 6]
1234

→ n (A∪B) = 2 + 4 + 7 = 13

} ⇒ A− = {4, 5}
A = {1, 2, 3, 4, 5}

B = {4, 5, 6, 7, 8} ⇒ = {1, 2, 3, 9, 10, 11}B′ B′
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می دانیم: 

 
گزینه ها را بررسی می کنیم: 17.گزینه 3

 
درست   متناهی   مرجع (

 
درست   نامتناهی   اعداد گویاي بین   مرجع (

 
نادرست   نامتناهی   اعداد گنگ   (
درست   متناهی     اعداد کوچکتر از 3-  = مرجع (

 
،  محدوده  را بدست می آوریم(  را تنها می کنیم) در نامعادله   18.گزینه 1

 

دقت : در نامعادلاتی به فرم بالا (که در آن  فقط در وسط حضور دارد و در طرفین  وجود ندارد) می توانیم از روش فوق استفاده

 
کنیم. در غیر اینصورت باید دو نامعادله را حل کنیم و از جواب ها اشتراك بگیریم.

 
دقت کنید با توجه به گزینه ها تنها محدوده اي که شامل  می شود، گزینه ي  است.

 
بررسی سایر گزینه ها: 19.گزینه 4

) مجموعه ي  شامل عضو  است، و این عضویت را باید با  نشان داد نه با  (نماد  به معناي

 
زیرمجموعه بودن است.)

) با توجه به آن چه که در گزینه ي  گفتیم، مجموعه ي  زیرمجموعه ي  است و براي بیان آن باید از نماد  استفاده

 
کرد.

 
) عدد  به تنهایی در مجموعه ي  حضور ندارد، بلکه به همراه عدد   یک از عضو از  را تشکیل می دهند.

20.گزینه 2

 
مجموعه ي  را با اعضایش می نویسیم:

اشتراك دو مجموعه عبارت است از  که  عضو دارد.

 
مجموعه ي  را با اعضایش می نویسیم: 21.گزینه 1

  را تشکیل می دهیم: 

  عضو دارد. 
22.گزینه 3

 برای تک عضوی شدن اشتراک دو بازه، بازه ها با�د به این شکل باشند:

 
یعنی پایان بازه ي اول، آغاز بازه ي دوم باشد؛ 

23.گزینه 3
 بازه ها به این شکل باشند تا عضو مشترکی نداشته باشند:

12- a + 62 -a 2

21

 
) بازه سمت راست از جایی که بازه اول و پایان می پذیرد (به بعد) آغاز شود. یعنی:  

) در بازه دوم، شروع بازه از پایان آن کوچک تر باشد یا حداکثر با آن مساوي باشد: 

 
 

Aنیستند. Aمجموعه ایست شامل همه ي اعضاي مجموعه ي مرجع که در متمم مجموعه ي

⇒= N ⇒ A = {1, 2} ⇒1
⇒⇒= Q ⇒ A = 2, −32

⇒⇒= ⇒ A = 2, −3Q′3
⇒⇒⇒ A = ∅4

−1 ≤ 3x− 2 < 1xx

−1 ≤ 3x− 2 < 1 2 − 1 ≤ 3x < 1 + 2 ⇒ 1 ≤ 3x ≤ 3− →−
+2

≤ x < ≤ x < 1 ⇒ x ∈ [ , 1)− →−
÷3 1

3
3
4

−→
∗ 1

3
1
3

xx

∗≤ x <
1
3

3
4

1

1A{1, 6}{1, 6} ∈ A{1, 6} ⊆ A⊆

21{{7, 11}}A⊆

37A11({7, 11})A

A

{{x|x ∈ Z,x ≤ 11} = {⋯ , −2, −1, 0, 1, 2, ⋯ , 11}

{اعداد طبیعی زوج } = {2, 4, 6, 8, 10, ⋯}
A = {2, 4, 6, 8, 10}5

B

B = {4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25, 28, 31, ⋯}
A∩B

A∩B = {4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25, 28}
9

= ⇒ 3a = 4a− 2 ⇒ a = 2a

2
2a− 1

3

1
a+ 1 ≤ 2a− 2 ⇒ 1 + 2 ≤ 2a−a ⇒ 3 ≤ a

2
2a− 2 ≤ 6 ⇒ 2a ≤ 8 ⇒ a ≤ 4

3 ≤ a ≤ 4− →−
1,2
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از میان چهار گزینه فقط بزرگ ترین عدد صحیح کوچک تر از  وجود دارد که آن هم  است. در بقیه ي گزینه ها، عدد 24.گزینه 3
خواسته شده قابل تعیین نیست.

25.گزینه 2 مجموعه اي متناهی است و  قسمتی از آن است؛ بنابراین در بزرگ ترین حالت برابر با خود  است و در کوچک 
ترین حالت تهی است. مجموعه هایی که در حد فاصل تهی تا  قرار می گیرند نیز جواب مسئله هستند؛ اما خاصیت مشترك همه این

 
. مجموعه ها، متناهی بودن آن ها است یعنی گزینه ي 

 
دقت کنید که چون  بخشی از یک مجموعه ي متناهی است، خودش نمی تواند نامتناهی باشد و گزینه ي  صحیح نیست.

26.گزینه 3
                  فوتبال  :  بسکتبال  : 

  کل کلاس  

 
 5

BA

تیمعضو هیچنفر

  : از طرفی

27.گزینه 4

 
نمودار زیر را رسم می کنیم و تعداد اعضاي  را  می نامیم.

2
BA

8

A

x

_ B B _A

 

 

      :از طرفی 

28.گزینه 4

 
 مجموعه های  و  را به صورت زیر تعر�ف می کنیم.

 
            شرکت کنندگان در آزمون ر�اضی:  شرکت کنندگان در آزمون فیز�ک: 

و شکل زیر را رسم می کنیم:

 
 

فیزیکریاضی

A B
U

حداکثر در یکی از دو آزمون شرکت کنند، یعنی یا در یکی از دو آزمون شرکت کنند و یا در هیچ یک از آزمون ها شرکت نکنند، یعنی:
 

 

 
29.گزینه 1

BA

هم کفش مشکی هم کت قهوه اي

 

 

از متناهی بودن مجموعه  نتیجه می گیریم که تعداد اعضاي آن قابل شمارش و محدود است؛ پس تعداد اعضاي 30.گزینه 3
اشتراك  با مجموعه   نمی تواند نامحدود باشد (یعنی از تعداد اعضاي  بیشتر باشد)؛ پس مجموعه   متناهی

 
است.

21

BAB

B

2
A1

BA

n(A) = 11 n(B) = 15
−5 = 25 − 5 = 20n(A∪B) =

n(A∪B) = n(A) +n(B) − ⇒ 20 = 15 + 11 −n(A∩B)n(A∩B)  
تعداد اعضاي هر دو تیم

⇒ n(A∩B) = 15 + 11 − 20 = 6

A∩Bx

⇒ 8 +x = 3(2 +x) ⇒ 8 +x = 6 + 3x ⇒ 2x = 2 ⇒ x = 1
n(A) = 2 +x

n(B) = 8 +x

n(B) = 3n(A)

⎫
⎭⎬
⎪
⎪

⇒ n(A∩B) = 1 , n(A) = 3 , n(B) = 9
n(A∪B) = n(A) +n(B) −n(A∩B) = 3 + 9 − 1 = 11

AB

AB

n(A−B) +n(B−A) + (n(u) −n(A∪B))

= +n(u) −n(A∪B)−n(A∩B) + −n(A)
− −−−

n(B)
− −−−

n(A∩B)
− −−−−−−  

n(A∪B)
= n(u) −n(A∩B) = 30 − 5 = 25

کفش مشکی} : A

کت قهوه اي : B
n(A∪B) = n(A) +n(B) −n(A∩B)

⇒ 45 = 30 + 25 −n(A∩B) ⇒ n(A∩B) = 30 + 25 − 45 = 10

A

AB∪CAA∩ (B∪C)



A
A

A

A B

A B  
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متناهی و نامتناهی است، پس   متناهی است (اشترك هر مجموعه متناهی و نامتناهی، خودش متناهی است). از طرفی براي
تعیین   باید اعضاي   را از  خارج کنیم؛ یعنی تعداد قابل شمارشی عضو را از  که نامتناهی است، خارج

 
کرده ایم؛ در نتیجه تعداد اعضاي باقیمانده در  نامحدود است و  نامتناهی خواهد بود.

 
مسئله   یعنی تعداد اعضاي   را خواسته است. آن را روي نمودار ون نمایش می دهیم: 31.گزینه 3

 
 

 
پس تعداد اعضاي   عبارتست از:

 

 
فرض  هاي مسئله را ببینید:

 

32.گزینه 3

 

گزینه ها را ببینید: الف) دو مجموعه ي متناهی، تعداد اعضاي قابل شمارش دارند. پس تعداد اعضاي اجتماع آنها نیز قابل 33.گزینه 1

 
شمارش است و متناهی است.

ب) اشتراك یک مجموعه ي متناهی با یک مجموعه ي نامتناهی، حداکثر می تواند به اندازه ي تمام مجموعه ي متناهی باشد. پس متناهی

 
است و این گزینه نادرست است.

پ) این جمله به مضارب مشترك  و  اشاره دارد؛ یعنی مضارب  و مجموعه مضارب  نامتناهی است. پس این گزینه نیز

 
نادرست است.

، مجموعه اي نامتناهی مثل  را کم کنیم، حاصل این کار مجموعه اي است که زیرمجموعه  است ت) اگر از مجموعه اي متناهی مثل 

 
و نمی تواند نامتناهی باشد. پس این گزینه نیز نادرست است.

 
می دانیم:  34.گزینه 4

، اگر مجموعۀ  زیر مجموعۀ  باشد، هر عضوي از مجموعۀ  عضو مجموعۀ  است. پس در صورت متناهی بودن مجموعۀ 

 
مجموعۀ  هم متناهی است. داریم:

  متناهی است 
  متناهی است 

 
مطابق نمودار زیر،  متناهی است:

B
A

  متناهی است 

ACA∩C

B− (A∩C)A∩CBB

BB− (A∩C)

n( ∩B)A′∩BA′

∩BA′

n( ∩B) = n(B) −n(A∩B)A′

}⇒ n( ∩B) = 10 − 5 = 5n(B) = 10
2n(A∩B) = 10 ⇒ n(A∩B) = 5

A′

B− = B∩A′ A′

A ⊆ B ⇒{A∪B = B

A∩B = A

B− = B∩ ( = B∩A = AA
′

A
′)′

573535

ABA

همۀ زیر مجموعه هاي یک مجموعۀ متناهی، متناهی هستند.
ABABB

A

A∩BA ⊆ B ⇔ A∩B = A →

A∪BA ⊆ B ⇔ A∪B = B →

B−A

A−BA ⊆ B ⇔ A−B = ϕ →



riaziL13@ فصل اول دهممجتبی لشینی

35.گزینه 4
 به نمودار ون توجه کنید:

 
فوتبالوالیبال 

هیچ تیم%5هردوتیم

فوتبال

والیبال

:

:

f

v

 

36.گزینه 3
(دقت کنید که شکل مستطیل است)   محیط شکل 

 
   محیط شکل 

 
محیط شکل  : حکم مسئله   محیط شکل  

ها باید مثبت باشند که طول ضلع منفی تولید نکنند. پس:    اما: 
37.گزینه 1

 

38.گزینه 1

 
 متمم

39.گزینه 2 را این گونه ترجمه می کنیم: اعضاي  باید اعداد طبیعی باشند و از طرفی، هر یک از آن ها می بایست برابر با
معکوس یک عدد صحیح نیز باشند. تنها عدد صحیح که معکوس آن یک عدد طبیعی است،  است که معکوسش نیز  می شود

و عددي طبیعی است. پس:  و یک عضو دارد.

 
طبق فرض داریم: 40.گزینه 2

 

 

 
تعداد کاشی هاي سیاه و سفید در الگوي فوق به صورت زیر است:  41.گزینه 3

بنابراین:

n(f ∪v) = %100 − %5 = %95
⇒ n(f) +n(v) −n(f ∩v) = %95 ⇒ %60 + %50 −n(f ∩v) = %95
⇒ n(f ∩v) = %60 + %50 − %95 = %15

= 2 × 5 + 2 × 1٫5x = 10 + 3x(a)

= 1٫5x+ (x+ 2) + (x+ 2) + 1٫5x+x = 6x+ 4(b)

⇒ 10 + 3x > 6x+ 4 ⇒ 10 − 4 > 6x− 3x(b)>(a)

⇒ 3x < 6 x < 2− →−
÷3

x0 < x < 2

(A−B ∩ (A∪B) ∩ = (A∩ ∩ (A∪B) ∩)′
A

′
B′)′ A

′

= ( ∪B) ∩ (A∪B) ∩ = ∩ = B∩ = B−AA
′

A
′ (B∪ ∅)  

B

A
′

A
′

= = = ∪ ( = (B∩ ) ∪A((B−A −A))′ ′ ((B∩ ∩ )A
′
)′ A′ ′

((B∩ )A
′ )′ ′

A
′)′

A
′

= (B∪A) ∩ = B∪A = A∪B( ∪A)A
′  
R

AA

K = 11
A = {1}

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

n(A) = n(A∩B) n(A) = 3n(A∩B)
1
3

− →−
×3

n(B) = n(A∩B) n(B) = n(A∩B)
2
5

− →−−

×
5
2 5

2
n(A∪B) = 45 ⇒ n(A) +n(B) −n(A∩B) = 45

⇒ 3n(A∩B) + n(A∩B) −n(A∩B) = 455
2

⇒ (3 + − 1) ×n(A∩B) = 45 ⇒ n(A∩B) = 45 n(A∩B) = × 45 = 105
2

9
2

− →−−

×
2
9 2

9

, , ⋯
2سفید
سیاه 7

4سفید
سیاه 10
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با معلوم بودن تعداد کاشی هاي سفید داریم :

 
ام، تعداد کاشی هاي سیاه برابر است با: و در مرحلۀ 

 
جمله ي اول الگوي فوق  است و در هر مرحله  پاره خط به آن اضافه می شود. 42.گزینه 2

 
پس یک الگوي خطی با جملۀ عمومی  داریم:

می دانیم:  43.گزینه 1

 

راه دوم: در جملات متوالی دنباله هاي حسابی با تعداد فرد، می توانیم جملات را به صورت زیر در نظر بگیریم:
جملۀ دوم 

 
44.گزینه 1

 
دنباله ي هندسی حاصل عبارتست از:

 

 

 
روش اول: دو جمله ي دلخواه از این الگو را می یابیم و فاصله آن ها را تعیین می کنیم: 45.گزینه 3

روش دوم: در جمله ي عمومی یک الگوي خطی، ضریب  برابر با مقداري است که باید با هر جمله جمع شود تا جمله ي بعدي به دست

 
آید:

واسطه ي حسابی یعنی عددي که بین دو عدد  و  قرار گیرد و با آنها یک دنباله ي حسابی تشکیل 46.گزینه 2

 
دهد؛ و می دانیم که در هر دنباله ي حسابی، جمله ي وسط میانگین جملات طرفین خود است:

 
 واسطه ي حسابی

 

{ =جمله ي عمومی سفیدها 2n
= جمله ي عمومی سیاه ها 3n+ 4

2n = 52 ⇒ n = 26
26

3n+ 4 = 3 × 26 + 4 = 82
34

= 4n− 1tn

= 87 ⇒ 87 = 4n− 1 ⇒ 4n = 88 ⇒ n = 22tn

= + (n− 1) ×dtn t1 باشد عبارتست از: d و قدرنسبت آن a1جملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابی که جملۀ اول آن

+ + = 3 ⇒ + ( +d) + ( + 2d) = 3 ⇒ 3 + 3d = 3 +d = 1 ⇒ = 1t1 t2 t3 t1 t1 t1 t1 − →−
÷3

t1 t2

x−d , x , x+d ⇒ (x−d) +x+ (x+d) = 3 ⇒ 3x = 3 ⇒ x = 1 =

=tn t1qn−1 در هر دنباله هندسی:

3, ⋯ , ⋯ , ⋯ , 324
↷
×q

↷
×q

↷
×q

↷
×q

⇒ 324 = 4 × ⇒ = = 81 q = ± = ±3q4 q4 324
4

−→−
√4

81
−−√4

= = 4 × = 36t3 t1q2 (±3)2

}⇒ = 9 − 7 = 2
= 2 × 1 + 5 = 7t1
= 2 × 2 + 5 = 9t2

فاصله

n

= 2n+ 5 ⇒ = n = 2tn فاصله  ي دو جمله ي متوالی ضریب
1 − 2 2√

2
1

1 + 2√

= x = = =

+
1

1+ 2√
1−2 2√

2

2

2+1−2 + −42√ 2√
2(1+ )2√

2

−1− 2√
2(1+ )2√

2

= = = −

−(1+ )2√
2(1+ )2√

2

−
1
2

2
1
4
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47.گزینه 1

 

 

 

 

 
جمله ي اول  است و قدر نسبت دنباله برابر با اختلاف دو جمله ي متوالی یعنی  است: 48.گزینه 4

راه دوم: جمله ي عمومی یک دنباله ي حسابی به صورت  است که در آن  برابر با قدر نسبت دنباله است. بنابراین:         

 
    

، جمله ي اول را در  قرارمی دهیم:   براي یافتن 

49.گزینه 1

 
 اختلاف  

مجموعه ي   متناهی است، پس  نامتناهی است و ممکن است زیرمجموعه ي  باشد یا نباشد. گزینه ها را 50.گزینه 4

 
بررسی می کنیم:

 
)   نامتناهی است.

 
)   نامتناهی است؛ چون اعضاي محدود   از  حذف شده اند.

)   مجموعه اي است شامل اعضاي  که در  نیستند؛ پس   شامل تمام اعضاي  است؛ پس نامتناهی

 
است.

 
)   متناهی و   نیز متناهی است. پس اجتماع آن دو نیز متناهی است.

 
دنباله ي تعداد پاره خط هاي هر مرحله را می نویسیم. 51.گزینه 2

 
این یک الگوي خطی (دنباله حسابی) با قدر نسبت  است و می دانیم که جمله عمومی دنباله حسابی عبارتست از:

  یعنی :  

 
، جمله اول را در    قرار می دهیم:       براي محاسبه 

و مرحله ي دهم عبارتست از: 

 
جمله ي عمومی یک الگوي خطی بصورت   است: 52.گزینه 2

 

53.گزینه 1

tn = an+ b : جمله ي عمومی دنباله ي خطی

= an+ b ⇒{tn
= a× 1 + b = 2 ⇒ a+ b = 2t1
= a× 4 + b = −7 ⇒ 4a+ b = −7t4

⇒{−a− = −2b

4a+ = −7b
− −−−−−−−−−

3a = −9 ⇒ a = −3

a+ b = 2 −3 + b = 2 ⇒ b = 2 + 3 = 5 → = −3n+ 5− →−−−
a=−3

tn
= −3 × 22 + 5 = −66 + 5 = −61t22

−11+5
= + (n− 1)d = −11 + (n− 1) × 5 = −11 + 5n− 5 ⇒ = 5n− 16tn t1 an

= an− btna

= 5n+ btn

btn

= 5 × 1 + b = −11 ⇒ b = −11 − 5 = −16 ⇒ = 5n− 16t1 tn

= + (n− 1)d = 5 + (n− 1) × 3 = 5 + 3n− 3 = 3n+ 2an a1
= + (n− 1) = 4 + (n− 1) × 3 = 4 + 3n− 3 = 3n+ 1a′

n a′1 d′

= (3n+ 2) − (3n+ 1) = 1,a′
n an

Z −AAZ

1A−N

2Q− (Z −A)Z −AQ

3A−NANZ − (A−N)N

4N −AZ −A

6, 11, 16, ⋯
↷
+5

↷
+5

5
= an+ btn= 5n+ btn

btn= 5 × 1 + b = 6t1
⇒ b = 6 − 5 = 1 ⇒ = 5n+ 1tn

= 5 × 10 + 1 = 51t10
= an+ bcn

⇒ {= 17 ⇒ 4a+ b = 17c4
= 41 ⇒ 10a+ b = 41c10

−4a− b = −17
10a+ b = 41

6a = 24 ⇒{ a = 4
b = 1

¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄¯

⇒ = 4n+ 1cn

بدست می آید. =tn t1qn−1  جمله ي عمومی دنباله ي هندسی از رابطه ي
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در دنباله ي حسابی  ، جمله ي وسط میانگین جملات طرفین خود است؛ یعنی: 54.گزینه 3

 

 
پس جملات دنباله عبارتند از: 

 
و این یعنی جمله ي اول   و قدر نسبت   است. جمله ي بیستم این دنباله چنین محاسبه می شود:

 

 
واسطه ي هندسی بین   و  عبارتست از:

55.گزینه 2

جملات اول و دوم و ششم دنباله ي حسابی به ترتیب   و   و   هستند. اگر این جملات بخواهند دنباله ي هندسی

 
تشکیل دهند، باید مربع جمله ي وسط با حاصل ضرب جملات طرفین برابر باشد:

 

 

اگر دنباله ي   حسابی باشد (مطابق اشاره سوال)، تفاضل جمله دوم و اول، قدر نسبت آن را تشکیل خواهد 56.گزینه 3

 
داد:

 
می دانیم جمله عمومی دنباله حسابی بصورت   است؛ مقادیر   و   را در آن قرار می دهیم:

 
و جمله بیستم عبارتست از:

57.گزینه 4
 جملات دنباله عبارتند از:

 
 

 و حاصل ضرب آن ها:

 
 

دقت: در این جملات،  جمله ي منفی داریم، یعنی  منفی در این حاصل ضرب وجود دارد. پس حاصل منفی است. همچنین، در هر
کسر، صورت با مخرج کسر قبل ساده می شود و در آخر صورت کسر اول و مخرج کسر آخر باقی می ماند.

= 27 ⇒ = 27 ⇒ = 27 ⇒ q = 3
t7
t4

t1q6

t1q3 q3

= 6 ⇒ q = 6 × 3 = 6 ⇒ = 2t2 t1 − →−−
q=3

t1 t1

⇒{ ⇒ − = 486 − 162 = 324
= = 2 × = 486t6 t1q5 35

= = 2 × = 162t5 t1q4 34 t6 t5

3x− 4, 2x+ 1, 7, ⋅ ⋅ ⋅

2x+ 1 = ⇒ 4x+ 2 = 3x+ 3 ⇒ x = 1(3x− 4) + 7
2

3 × 1 − 4 , 2 × 1 + 1, 7, ⋅ ⋅ ⋅ ⇒ −1, 3, 7, ⋅ ⋅ ⋅
= −1t1d = 4

= + (n− 1)d ⇒ = + 19d = (−1) + 19 × 4 = −1 + 76 = 75tn t1 t20 t1
= 3t275

= = 3 × 5 = 153 × 75
− −−−−√ 3 × 3 × 52− −−−−−−−√

= + (n− 1)dan a1  جمله ي عمومی دنباله ي حسابی عبارتست از :
a1+da1+ 5da1

= ( + 5d) ⇒ + 2 d+ = + 5 d( +d)a1 2 a1 a1 a2
1 a1 d2 a2

1 a1

⇒ = 3 d d = 3d2 a1 −→−
÷d

a1

q = = = = = 4
a2
a1

+da1
a1

+ 3a1 a1
a1

4a1
a1

, , ⋯
1
2

1
3

d = − = =
1
3

1
2

2 − 3
6

−1
6

= + (n− 1)dtn t1d =
−1
6

=t1
1
2

= + (n− 1)(− )tn
1
2

1
6

= + (20 − 1)(− ) = − = = − =t20
1
2

1
6

1
2

19
6

3 − 19
6

16
6

−8
3

= , = − , = , ⋯ , =a1
1
2

a2
2
3

a3
3
4

a10
−10
11

× × × ⋯ × = × (− ) × × ⋯ × ( ) = −a1 a2 a3 a10
1
2

2
3

3
4

−10
11

1
11

55
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58.گزینه 1

 
در یک الگوي خطی، جمله ي عمومی بصورت  است:

 

 
 از طرفی طبق فرض: 

 
 

 
معادله هاي  و  را در یک دستگاه قرار می دهیم:

 
می دانیم:       59.گزینه 1

نکته: اگر بین  و  به تعداد  واسطه ي حسابی قرار دهیم، قدر نسبت دنباله ي حسابی حاصل، از رابطه ي  60.گزینه 2

 
 بدست می آید. پس: 

 
پس یک دنباله ي حسابی به فرم زیر تشکیل می شود:

 

 
یازدهمین واسطه ي حسابی، دوازدهمین جمله ي این دنباله است:

 
نکته: قدر نسبت یک دنباله که جملات  از آن معلوم باشند عبارتست از: 61.گزینه 3

 
 
پس داریم:

 
 
حال خواسته ي مسئله را بدست می آوریم:

62.گزینه 2

 
 
 

 
- دنباله ي سهم ها به صورت زیر است:   63.گزینه 2

 
تعداد کل نان ها عبارتست از  تا ؛ یعنی :  

 

= an+ ban

= ⇒ 3 = 2 ⇒ 3(3a+ b) = 2(2a+ b) ⇒ 9a+ 3b = 4a+ 2b ⇒ 5a+ b = 0 (I)
1
2
a3

1
3
a2 a3 a2

= + 2 ⇒ 5a+ b = − (a+ b) + 2 ⇒ 11a+ 3b = 4 (II)a5
−1
2

a1
1
2

III

×(−3) {5a+ b = 0
11a+ 3b = 4 ⇒ {−15a− 3b = 0

11a+ 3b = 4

{ }⇒ = −n+ 5 ⇒ = −11 + 5 = −6−4a = 4 ⇒
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄¯ a = −1

b = 5 an a11

cot = 1 , cos = , tan = , sin =45∘ 30∘ 3√

2
60∘ 3√ 60∘ 3√

2

A = = = =
1 + ( + (3√ )2 3√

2 )2

1 + (
3√

2 )2

1 + 3 +
3
4

1 +
3
4

4+12+3
4

4+3
4

19
7

abm

d =
b−a

m+ 1

d = = = 493 − 17
18 + 1

76
19

, , 25, ⋯ , 93 ⇒{17↷
+4

21↷
+4

= 7t1
d = 4

= + (n− 1)d ⇒ = 17 + 11 × 4 = 61tn t1 t12
,an am

d =
−am an

m−n

d = = −1n−m

m−n

+ = ( +d) + ( +d) = m− 1 +n− 1 = m+n− 2am+1 an+1 am an

+ + = 4( + + )a1 a2 a3 a4 a5 a6
⇒ + ( +d) + ( + 2d) = 4(( + 3d) + ( + 4d) + ( + 5d))a1 a1 a1 a1 a1 a1
⇒ 3 + 3d = 4(3 + 12d) ⇒ 3 + 3d = 12 + 48da1 a1 a1 a1

⇒ 9 + 45d = 0 = 0 ⇒ = 0a1 − →−
÷9

+ 5da1  
a6

a6

, +d, + 2d, + 3d, + 4dt1 t1 t1 t1 t1
300

+ ( +d) + ( + 2d) + ( + 3d) + ( + 4d) = 300t1 t1 t1 t1 t1

⇒ 5 + 10d = 300 + 2d = 60 (∗)t1 − →−
÷5

t1
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از طرفی طبق فرض :

 

 
این را در رابطه (*) می گذاریم:

 

 
پس بزرگترین جمله ي این دنباله عبارست از: 

 
راه دوم: جملات متوالی یک دنباله ي حسابی با تعداد جملات فرد را می توانیم به صورت زیر بنویسیم : (جمله وسط را  نامیدیم )

   فرض    مجموع عبارت

   : از طرفی

بزرگترین جمله

 
جمله ي هشتم دنباله  عبارت است از: 64.گزینه 1

 

 
حال ببینیم جمله ي چندم از دنباله ي هندسی  برابر با  است:

65.گزینه 3

 

جمله عمومی دنباله حسابی به فرم   است. پس:

66.گزینه 1

 

 
در دنباله ي حسابی  ، قدر نسبت  و جمله ي اول  است.

 
  : واسطه ي هندسی  

 
جمله عمومی دنباله هندسی عبارتست از: ؛   پس  : 67.گزینه 2

 

 
چون طبق فرض ، همه ي جملات دنباله مثبت هستند ، فقط   را می پذیریم ؛   از طرفی :

(( + 2d) + ( + 3d) + ( + 4d)) = + ( +d)
1
3

t1 t1 t1 t1 t1

⇒ (2 + 9d) = 2 +d ⇒ + 3d = 2 +d ⇒ = 2d1
3

t1 t1 t1 t1 t1

2d+ 2d = 60 ⇒ d = = 15 = 3060
4

− →−−−
t=2d

t1

+ 4d = 30 + 4 × 15 = 90t1
x

x− 2d,x−d,x,x+d,x+ 2d
= 300 ⇒ x = 60= (x− 2d) + (x−d) +x+ (x+d) + (x+ 2d) = 5x

(x+ (x+d) + (x+ 2d)) = (x− 2d) + (x−d)
1
3

⇒ (3x+ 3d) = 2x− 3d ⇒ x+d = 2x− 3d ⇒ x = 4d ⇒ 60 = 4d ⇒ d = = 151
3

60
4

= x+ 2d = 60 + 2 × b = 90

− , 3, ⋯1 ↷
+4

= + 7d = −1 + 7 × 4 = 27t8 t1

= ×an
1
3

9n−127

27 = × ⇒ 81 = ⇒ = ⇒ 2 = n− 1 ⇒ n = 31
3

9n−1 9n−1 92 9n−1

− = −160 ⇒ ( − ) = −160 ⇒ − = = −10a2
3 a2

5 ( + )a3 a5  
16

a3 a5 a3 a5
−160

16

= + (n− 1)dan a1

{ ⇒ − = ( + 2d) − ( + 4d) = −2d −10 ⇒ d = 5
= + 2da3 a1
= + 4da5 a1

a3 a5 a1 a1 = ==
باید

= ac a c⋅بدست می آیدb2 از رابطه ي  و واسطه ي هندسی بین دو عدد مثبت
= + (n− 1)d⋅استtn t1  جمله ي عمومی دنباله ي حسابی

−2, 2, 6, 10, ⋅ ⋅ ⋅4−2

= 22 × 66 = 2 × 11 × 6 × 11b2

= 2 × 11 × 2 × 3 × 11 = × × 322 112
⇒

= −2 + 6 × 4 = 22t7
= −2 + 17 × 4 = 68 − 2 = 66t18

b = ±2 × 11 = ±22− →−
√

3√ 3√
=tn t1qn−1

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = 3 ⇒ q = ±
t4
t6

1
3

t1q3

t1q5
1
3

1
q2

1
3

q2 3√

r = 3√
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و باز چون همه جملات مثبت هستند ، فقط     قابل قبول است.  پس :

 
جمله ي عمومی یک الگوي خطی به صورت  است:  68.گزینه 2

 

 
پس  به صورت زیر به دست می آید:

 

 
حال نامعادله  را حل می کنیم:

69.گزینه 3

 

 

 
 خواسته مسئله

 
جمله عمومی دنباله حسابی به صورت   است؛ داریم: 70.گزینه 3

 

 را در یکی از معادله هاي فوق قرار می دهیم:

جمله عمومی دنباله را تعیین می کنیم و بزرگتر از صفر قرار می دهیم تا تعداد جملات مثبت بدست آید: 

 
یعنی دنباله  جمله مثبت دارد.

= 75 ⇒ × = 75 ⇒ = 75 ⇒ × 27 = 75t1t7 t1 t1q6 t21( )3√
6

  
33

t21

⇒ = = = ±t1
75
27

25
9

− →−
جذر

t1
5
3

=t1
5
3

= = × = × 3 = 5t3 t1r2 5
3

( )3√ 2 5
3

= + btn an

= 7 ⇒ a× 3 + b = 7 ⇒ 3a+ b = 7t3
= 3 ⇒ a× 7 + b = 3 ⇒ 7a+ b = 3t7

⇒{−3a− b = −7
7a+ b = 3

4a = −4 ⇒ a = −1¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄¯̄

3a+ b = 7 −3 + b = 7 ⇒ b = 10− →−−−
a=−1

tn

= −n+ 10tn

> 0tn

> 0 ⇒ −n+ 10 > 0 ⇒ n < 10 ⇒ n ∈ {1, 2, 3, 4, ⋯ , 9}tn

+ + + + = ( + + + + )t1 t2 t3 t4 t5
1
3

t6 t7 t8 t9 t10

2 + 2 + = (2 + 2 + ) = 5 = × 5− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−
+ =2 , + =2t1 t5 t3 t2 t4 t3

+ =2 , + =2t6 t10 t8 t7 t9 t8
t3 t3 t3

1
3

t8 t8 t8 t3
1
3

t8

⇒ = 3 ⇒ + 7d = 3( + 2d) ⇒ + 7d = 3 + 6d ⇒ d = 2t8 t3 a1 a1 a1 a1 a1

: = = = = 3
a2
a1

+da1
a1

+ 2a1 a1
a1

3a1
a1

= + (n− 1)dtn t1

⇒{= 33 ⇒ + 2d = 33t3 t1
= 19 ⇒ + 4d = 19t5 t1

− − 2d = −33t1
+ 4d = 19t1

− −−−−−−−−−
2d = −14 ⇒ d = −7

d

+ 2d = 33 + 2(−7) = 33 ⇒ = 33 + 14 = 47t1 − →−−−
d=−7

t1 t1

= 47 + (n− 1)(−7) = −7n+ 54tn

−7n+ 54 > 0 ⇒ 7n < 54 ⇒ n < ⇒ n < 7 ٫ ⋯ ⇒ n ≤ 754
7

7
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71.گزینه 1

 
: دنباله ي هندسی

 
 : حسابی

 

 

 

72.گزینه 4

 

 مجموع جملات نهم و دهم 
73.گزینه 3

 

 

 
این جواب قابل قبول نیست؛ چرا که  شماره ي جمله است و باید عددي طبیعی باشد. بنابراین این دنباله فاقد جمله ي صفر است.

نکته: هرگاه صورت کسري صفر شود، حاصل آن صفر می شود.

 
چند جمله از این دنباله را به دست می آوریم: 74.گزینه 2

                                          

 
و از  به بعد صورت، عددي مثبت می شود.

 
و حاصل تقسیم آن بر مخرج (که آن هم عددي مثبت است) مثبت خواهد شد. پس این دنباله فقط یک جمله منفی دارد.

75.گزینه 2

 
بنابراین:

 

: در هر دنباله ي هندسی با جملات مساوي، جمله ي وسط واسطه ي هندسی بین جملات طرفین خود است 
a, b, c, ⋅ ⋅ ⋅ ⇒ = acb2

, , ⇒ = ×t4 t7 t14 t
2
7 t4 t14

= ( + 3d) × ( + 13d)− →−−−−−−−−−−−
= +(n−1)dtn t1

( + 6d)t1
2

t1 t1
⇒ + 12 t+ 36 = + 16d + 39 ⇒ 12d − 16d = 39 − 36t21 d1 d2 t21 t1 d2 t1 t1 d2 d2

⇒ −4d = 3 −4 = 3d ⇒ d = −t1 d2 −→−
÷d

t1
4
3
t1

= = = =
t14
t4

+ 13dt1
+ 3dt1

+ 13(− )t1
4
3 t1

+ 3(− )t1
4
3 t1

(1 − )t1
52
3

(1 − 4)t1

3−52
3

−3

= =

−49
3

−3
49
9

, , , , , , , , ,3 ↷
+2

5 ↷
+3

8 ↷
+4

12↷
+5

17↷
+6

23↷
+7

30↷
+8

38↷
+9

47
↑
نهم

↷
+10

57
↑

دهم
= 47 + 57 = 104

= = 0 ⇒ − 1 = 0 ⇒ = 1tn
− 122n−7

n+ 3
22n−7 22n−7

⇒ = ⇒ 2n− 7 = 0 ⇒ 2n = 7 ⇒ n =22n−7 20 7
2

n

= = 0t2
2 − 2

3 × 2 + 1
= =t1

1 − 2
3 + 1

−1
4

n = 3

= =t3
3 − 2

3 × 3 + 1
1

10

m+n = p+ q ⇒ + = +am an ap aq از قانون اندیس ها در دنباله ي حسابی استفاده می کنیم که می گوید:

+ + + + + = 75a4 a5 a6 a9 a10 a11

( + )+( + )+( + ) = ( + ) + ( + ) + ( + ) = 75 ⇒ 3( + ) = 75a7 a8 a7 a8 a7 a8 a4 a11 a5 a10 a6 a9 a7 a8

⇒ + = = 25a7 a8
75
3
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